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В
ступ. Одне  з  важливих  завдань
сучасної  шкільної  освіти  полягає  у
вихованні не  тільки  добре освіченої,

але й всебічно розвиненої та здорової молоді. Про
це зазначається в ряді нормативних документів,
серед яких Національна доктрина розвитку освіти
[1]. Надзвичайно значущим в даному контексті є
формування  в  учнів  готовності  до  дорослого
життя  у  недалекому  майбутньому  з  усіма  його
складностями. У цьому зв’язку вкрай актуальною
постає проблема виховання  соціально  здорових
учнів,  здатних  до  повної  реалізації  себе  у
суспільстві,  взаємодії  з  мікро-,  мезо-  та
макросередовищем,  розкриття  власного
потенціалу в усіх сферах соціального середовища.

Разом з тим, реалізація поставлених завдань,
незважаючи  на  достатньо  високий  потенціал
загальноосвітніх навчальних закладів взагалі  та
окремих  його  предметів  зокрема,  залишається
досить  складною  справою  в  ряді  сукупностей

існуючих на сьогодні проблем. Таким чином, на
наш погляд, важливо дослідити існуючі на сьогодні
найбільш  суттєві  проблеми  формування
соціального здоров’я підростаючого покоління в
сфері функціонування соціальних інститутів, серед
яких  важливе  місце  займають  заальноосвітні
навчальні заклади.

Останнім часом збільшується увага переважно
зарубіжних (Л. Булигіна, Л. Колпіна, Е. Піднебесна,
Е. Приступа, О. Рагимова та інші) та вітчизняних
(Л. Горяна, В. Шкуркіна  та  інші)  вчених  щодо
формування соціального  здоров’я  особистості,
зокрема школярів.

Робота виконана за планом НДР Луганського
національного  університету  імені  Тараса
Шевченка.

Мета статті полягає  у  визначенні найбільш
суттєвих проблем  загальноосвітніх  навчальних
закладів у контексті виховання соціально здорових
підлітків.
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У  Державній  програмі  “Вчитель”  чітко
зазначено,  що  ключова  роль  у  системі  освіти
належить  учителю.  Саме  через  діяльність
педагога  реалізується  державна  політика,
спрямована  на  зміцнення  інтелектуального  і
духовного потенціалу нації, розвиток вітчизняної
науки  і  техніки,  збереження  і  примноження
культурної спадщини [2, 2]. Цілком погоджуємось
з думкою Е.І. Піднебесної, яка наголошує на тому,
що  на  соціальне  здоров’я  підлітків  впливає
сукупність факторів,  серед яких важливе місце
займає  освіта  і  сукупність  використовуючих  в
педагогічному процесі засобів [3, 219]. Між тим,
до сьогодні в рамках загальноосвітніх навчальних
закладів  можна  виділити  комплекс  проблем  в
зазначеному  напрямі.  Однією  з  проблем  в
контексті  формування  соціального  здоров’я
школярів є недостатня зорієнтованість навчальних
планів, й відповідно, змісту шкільних предметів.
Й  хоча,  останнім  часом  до  навчального  плану
загальноосвітніх  навчальних  закладів
впроваджено  навчальні  предмети  (“Основи
здоров’я”  та  “Етика”),  в  змісті  яких
передбачається розгляд питань, що певним чином
стосуються  окремих  аспектів  формування
соціального  здоров’я  учнів,  сам  процес
формування  виховання  соціально  здорових
підлітків відбувається  досить  опосередковано й
не передбачає комплексного підходу.

Достатньо  значущою  проблемою,  на  наш
погляд,  є  спрямованість  учителів переважно  на
озброєння  учнів  знаннями  зі  значно  меншим
впливом на формування особистості, розвитку її
творчих  здібностей,  вироблення  уміння
використовувати  набутті  знання  на  практиці  у
дорослому житті тощо. Цілком розділяємо думку
С.У. Гончаренко, який зазначає, що в освіті досить
часто  знання  беруть  гору  над  почуттями.
Науковець наголошує на звиканні суспільства до
того, що зміст освіти, виражений у  навчальних
предметах  і  навчальному  матеріалі,  зводиться
лише до знань і умінь [4, 21].

Мі ж  т им ,   я к   с пр авед ли во   в і д зн ач ає
С.Я.  Харченко,  лейтмотив  сучасного  життя …
у порятунку духовності людини, естетичного світу,
вивільнення її з духовного рабства й забезпечення
повної внутрішньої свободи, творчості, від чого
залежить  загальне  соціальне  благополуччя
особистості [5, 6].

В  повній  мірі  переконані,  що  ігнорування
внутрішнього світу дитини, навіть при правильній
організації  і  проведенні  уроку  (з  точки  зору
озброєння учнів певними знаннями та уміннями з
конкретного  предмету),  не  забезпечуватиме на
достатньому  рівні  використання  підлітком

життєво необхідних знань, отриманих на уроці, (в
разі їх отримання), в реальній життєвій практиці.

Автор  статті  “Ціннісний  дискурс  в  освіті”
В.П.  Андрущенко зауважує на тому,  що дитина
перш за все прагне досягнення своєї  “самості”,
формування  власної  ідентичності,  реалізації
бажання бути собою. На думку науковця, школа,
в  свою  чергу,  на  жаль,  це  прагнення  не  рідко
притамовує,  підсовуючи  дитині  програму
внормованого  знання  (“залізобетонні
конструкції”), яка обмежує пошуковість, відкидає
сумнів і дитина втрачає до неї інтерес. Як наслідок
– дитині стає нецікаво, вона тікає від школи, реалізує
свою допитливість і сумнів на вулиці [6, 7].

Незважаючи  на  те,  що  нині  багато  йдеться
розмов про важливість  гуманізації  (олюднення)
середньої  освіти,  прагнення  встановлення  в
освітньому  середовищі  суб’єкт-суб’єктних
відносин між вчителем та учнем, на практиці цей
процес й досі уповільнюється та формалізується.
В  цьому  переконує  як  рівень  освідченності
сучасних учнів, так й загальний рівень їх культури
та  вихованості,  що  часто  відбивається  у
превалюванні  матеріальних  цінностей  над
духовними тощо.

Таким чином, вчителі,  спрямовуючи  зусилля
переважно  на  озброєння  школярів  сукупністю
знань в рамках програми конкретного предмету
майже  не  використовують  наявний  потенціал
предмету,  який  викладається  у  контексті
підготовки підлітка до дорослого життя. Між тим,
наявність навіть самих глибоких знань у молодої
людини з  різних  наук без  превалювання  в  неї
духовного начала може нанести нещадної шкоди
як самій особистості, так і суспільству в цілому.

Але ігнорування внутрішнього світу дитини й
прагнення “нафарширувати” учня купою знань є
не єдиною проблемою в межах загальноосвітніх
навчальних  закладів, що  тим чи  іншим  чином
негативно  позначаються  на  стані  соціального
здоров’я  школярів.  Не  менш  важливою
проблемою  у  зазначеному  контексті,  як
зазначалось  вище,  є  недостатня спрямованість
педагогів на використання існуючого потенціалу
предмету, що викладається стосовно формування
соціального здоров’я учнів, а також використання
застарілих методів навчання, які у теперішній час
не  спрацьовують,  не  зацікавлюють  належним
чином учнів, відвертають  від предмету.

Нині  в  системі  загальної  освіти  у  реальній
практиці переважної більшості педагогів присутній
консерватизм. Більшість вчителів, що здобували
освіту  та  педагогічний  досвід  за  Радянських
часів,  залишаються вірні колишнім підходам до
організації  навчально-виховного  процесу  та
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встановленню взаємовідносин з учнем на основі
застарілого  правила  “вчитель  завжди  правий!”.
Вчителів,  які  отримали  загартування
комуністичного  устрою  не  завжди  легко
переорієнтувати  на  інноваційні  педагогічні
технології, незважаючи на те, що у теперішній час
видається чимало наукової літератури у контексті
впровадження у загальноосвітні навчальні заклади
найкращого  досвіду  зарубіжних  країн  стосовно
виховання  молоді,  набутого  за  останні
десятиріччя. Однак, цей досвід більшість вчителів
навіть не намагаються впроваджувати у власній
педагогічній практиці.

Серед  причин  такого  становища,  на  нашу
думку,  також  можна  вважати  невиправдано
низький рівень положення у суспільстві сучасного
педагога,  що  також  можна  вважати  достатньо
значущою  проблемою  у  контексті  формування
соціального здоров’я учнів, оскільки її наслідки,
перш за все, позначаються на школяреві, в тому
числі  й на  стані  його  соціального  здоров’я.  У
Державній програмі “Вчитель” зазначається, що
сама професія вчителя дедалі втрачає  престиж.
Відмічається  невідповідність  між  суспільною
роллю і соціальним статусом педагога [2, 2].

Це,  у  свою  чергу,  не  сприяє  популярності
професії  вчителя.  Як  наслідок,  більшість
талановитої, в педагогічному контексті, молоді не
прагне  здобувати  педагогічну  спеціальність,
незважаючи  на  наявні  здібності  до  виховання
дітей. Низька  зарплатня  вчителя  змушує також
багатьох (часто кращих) випускників педагогічних
ВНЗ  шукати  іншу  професію,  що  особливо
стосується  педагогів-чоловіків,  які  повинні
забезпечувати  власну  сім’ю  матеріальним
достатком.  Відсутність  конкуренції  серед
випускників при влаштуванні до загальноосвітніх
навчальних  закладів  змушує  директорів  шкіл
брати  на  роботу  та  утримувати  будь-якого
випускника, навіть якщо він у процесі проведення
уроків не демонструє  жодної  схильності до  цієї
професії.  Особливо погане становище в  цьому
плані  у селах,  селищах міського типу  та навіть
маленьких містах. Так, наприклад, в селах один
вчитель  викладає  окрім  свого  предмету  ще
декілька  (вчитель  української мови  і літератури
викладає  фізичну  культуру,  працю  та  основи
здоров’я). Таке положення є вкрай небезпечним,
оскільки викладання, наприклад, фізичної культури
без  відповідної  підготовки  може  не  тільки  не
сприяти  фізичному  розвитку  та  зміцненню
здоров’я  дитини,  але  й  значно  шкодити  їй,
призводити  неправильними  діями  організації
навчального  процесу  до  травматизму  дітей,
сприяти виробленню в учнів небажання займатись

фізичною  культурою  тощо.  Це  ж  стосується  й
інших предметів,  що  викладаються, відповідно
яких вчитель немає необхідної підготовленості.

Разом  з  тим,  невідповідність  викладання
вчителем предметів стосовно зазначеної в дипломі
кваліфікації не є найбільш головною проблемою
середньої  освіти.  Серед  проблем пов’язаних  з
вихованням  дітей,  в  тому  числі  формуванням
соціального  здоров’я  учнів,  можна  вказати  на
невідповідність  окремих  вчителів  самій
педагогічній  спеціальності  взагалі.  Важко  не
погодитись з думкою Н.Г. Каньоса, яка зазначає,
що нині молоді люди не завжди обирають вищий
педагогічний  навчальний  заклад  за  покликом
серця,  а  зарахування  в  навчальний  заклад  не
завжди  відбувається  за  успішністю  абітурієнтів
при вступі: у ці процеси втручаються різні фактори.
Тому  перед освітою  стоїть серйозна проблема:
за  відсутності  або  недостатньому  розвитку  у
студента внутрішньої мотивації до обраного фаху
забезпечити  запити  практики  компетентними
фахівцями-професіоналами,  здатними  у
майбутньому  успішно  вирішувати  основні
завдання  формування  та  розвитку  наступних
поколінь [7, 4]. Нажаль, проблемі невідповідності
вчителя  високому  званню  “педагог”  майже  не
приділяється  уваги  у  вітчизняному  науковому
середовищі, незважаючи на те, що у зазначеному
контексті існує безліч проблем й відповідно таких
вчителів. Між тим, саме вчителі, які не мають до
педагогічної  діяльності  будь-якої  схильності,
наносять  багато  шкоди  учням.  Головне  тут
полягає навіть  не  в  тому,  що  вчитель  не  може
навчити  предмету,  який  викладає,  а  в  тому,  що
своєю поведінкою він відвертає дітей від навчання,
приниженням  та  образами  в  бік  дітей,
несправедливим  оцінюванням,  упередженим
ставленням до окремих учнів сприяє зародженню
в дитини комплексу неповноцінності,  “завдяки”
якому дитина часто протягом усього свого життя
не може від них позбутися.

Викладене вище спонукає нас зробити наступні
висновки узагальнюючого характеру. Незважаючи
на те, що загальноосвітні навчальні заклади мають
величезний  потенціал у  контексті формування
соціального здоров’я дітей та підлітків, на сьогодні
він не використовується належним чином. Серед
основних причин такого становища, на наш погляд,
можна виділити такі як: спрямованість більшості
учителів-практиків переважно на озброєння учнів
знаннями  зі  значно  меншим  впливом  на
формування  особистості,  розвитку  її  творчих
здібностей,  уміння  використовувати  набутті
знання  на  практиці  у  дорослому  житті  тощо;
використання застарілих методів навчання, які у
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теперішній  час  не  завжди  спрацьовують,  не
зацікавлюють  належним  чином  учнів,  часто
відвертають  від  предмету,  що  вивчається;
низький  рівень  положення  у  суспільстві
сучасного  педагога;  невідповідність  окремих
вчителів  самій  педагогічній  спеціальності
взагалі.

Перспективи  подальшої роботи полягають
у розробці та характеристиці моделі формування
соціального  здоров’я  учнів  основної  школи  у
загальноосвітніх навчальних закладах.
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